

东莞松山湖：

从“荔枝林”到“科学城” 创新在加速

从一片“荔枝林”到一座“科学城”，从一个“后来者”跻身“先行区”，东莞松山湖科学城20年跨越4个台阶，从“园”到“城”，创新在加速。

“这里不只是东莞的松山湖，还是全国的松山湖。”中国工程院院士、中国科学院计算技术研究所首席科学家李国杰见证了松山湖的科创环境变化，有感而发。

空气中飘着科学的味道

2001年11月，经广东省政府批准，东莞松山湖科技产业园成为省级高新技术开发区，并更名为“东莞松山湖科技产业园区”；2010年9月，经国务院批准，松山湖升级为国家高新技术产业开发区；2015年9月，经国务院批准，松山湖（生态园）入围珠三角国家自主创新示范区；2020年7月，经国家发改委、科技部批准，松山湖科学城纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区。

今年4月22日，以“自主创新育动能，园城蝶变开新局”为主题的大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）全面启动活动举行。活动期间，大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）正式奠基，香港城市大学（东莞）、大湾区大学（松山湖校区）、松山湖未来学校、巍峨山科学家森林公园等一批重大基础设施项目同步启动，宣告松山湖科学城开启由“园”到“城”蝶变的新征程。

东莞市委书记、市人大常委会主任梁维东表示，松山湖科学城将成为东莞承担国家科技创新战略任务最重要的平台，成为东莞助力广东建设科技强省、打造新发展格局战略支点最有力的支撑，也必将是东莞自身加快实现高质量发展最强劲的引擎。东莞将举全市之力高水平推进松山湖科学城建设，努力打造成为具有全球影响力的大湾区科技创新高地和高品质产业新城，为东莞乃至全省高质量发展提供源源不断的动力支撑。

多年来，松山湖厚植创新沃土，对标世界先进，从产业、资金、技术、到科创平台、高端人才、顶级创新资源不断加码，科创环境不断优化，已成为东莞市高质量发展核心引擎。

跻身“国家队”，松山湖科学城不仅是推动东莞实现高质量发展的重力量，同时也是新时期东莞参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重要平台。《关于加快推进大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）建设的若干意见》提出，东莞将举全市之力落实国家战略部署，加快推进大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）建设。

“我们要将松山湖科学城建设成具有全球影响力的科学城，未来城市的示范。”松山湖党工委委员、管委会总工程师吴敬军解读松山湖科学城总体发展规划、科学功能规划、空间总体规划纲要，从顶层设计、科学专项规划、空间支撑三个方面，描绘松山湖科学城的蓝图。

在科学功能规划方面，东莞提出构建松山湖科学城的“四梁八柱”的实施框架。所谓“四梁”，即“源头创新—技术创新—成果转化—企业培育”创新全链条；所谓“八柱”，即“重大科技设施、重大科研平台、高水平研究型大学、新型研发机构、科技型龙头企业、高端创新人才、高品质城市配套、一流创新环境”8个创新要素。围绕“四梁八柱”，东莞在创新链和支撑要素两方面谋划了十大重点建设内容。

东莞市委常委、松山湖党委书记刘伟感叹道：“我们希望松山湖科学城空气中都飘着科学的味道。”

记者获悉，松山湖科学城将在科研基础、城市配套、民生服务等领域全面发力，推动一批重大项目落地。项目预计总投资1172亿元（不含产业投资项目，其中“十四五”期间总投资超千亿元）。

可以预见，在未来的大湾区科技创新版图中，松山湖科学城将成为重要的一块拼图。超千亿元投资先后落地，以及一批大科学装置和重点实验室的落户，将推动松山湖科学城迈入发展快车道，进一步建设大设施、运行大平台、集聚大学者、承担大任务、产出大成果，成为引领大湾区实现高质量发展的创新引擎。

牵手中科院加快成果落地转化

“东莞在科技创新以及松山湖科学城建设方面取得的长足进展，离不开以中国科学院为代表的高水平科技创新力量的支持与帮助。”东莞市科技局局长卓庆表示，十余年来，中科院与东莞合作紧密、渊源深厚，有力支撑了东莞的科技发展。

在中国科学院支持下，中国散裂中子源、松山湖材料实验室等一批重大装置、重大平台在东莞落地，32个中科院系统创新团队落地东莞，集聚科研人员超千人。2020年11月，中国科学院与东莞市政府签署共同建设综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）合作协议。

其中，松山湖材料实验室是广东省首批启动建设的省实验室之一，同时也是松山湖科学城“四梁八柱”体系的重要支撑平台。实验室研究成果先后入选2019年度中国科学十大进展以及2020年度中国十大重大技术进展。近期，该实验室研究团队通过技术集成创新，成功研制出基于国产部件的先进激光镀膜设备并实现实用化大尺寸薄膜生产，将国产超导薄膜技术推上新台阶。

“启动三年来，松山湖材料实验室人才队伍质量齐升，朋友圈不断开放扩大，科研支撑能力不断增强，科技成果转化应用卓有成效。”中国科学院院士、松山湖材料实验室理事长王恩哥表示，开放、交叉、汇聚是国际科技发展和竞争的大势所趋。大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）的全面启动，给材料实验室注入了强劲发展信心，对推动区域科技创新增添了强大助力。



▲中科院科技服务网络计划（STS）—东莞专项集中签约现场
◆大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）奠基全面启动

为进一步加强与中科院院属单位的科技合作，更好地引进中科院的人才和科技资源，东莞特别设立了“中科院科技服务网络计划（STS）—东莞专项”（以下简称STS计划—东莞专项），旨在促进中科院优秀科技成果在东莞落地转化，解决东莞企业创新发展中关键核心技术难题，助力东莞市产业转型升级和提质增效。

根据STS计划—东莞专项资助计划，东莞市财政将每年安排5000万元预算，围绕东莞经济、社会发展需求，立足中科院优势科研资源，聚焦新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源、生命科学和生物技术五大领域的关键技术问题，每年聚焦2~3个技术领域，促进中科院相关领域院属单位与东莞企业的合作，开展技术研发攻关、集成应用、工程化示范和产业化推广。

4月22日，2020年度STS计划—东莞专项立项项目签约仪式在东莞松山湖举行。会上，广东省生技科技股份有限公司与中科院化学所合作的“5G用高频高速覆铜板之超细线路用绝缘胶膜的研发及产业化”项目、东莞宜安科技股份有限公司与中科院金属所科研合作的“医用级可降解镁基

金属的规模制备研发与产业化”项目、广东汇兴精工智造股份有限公司与中科院自动化所合作的“基于数据驱动的高端制造业生产设备故障诊断及预测研究及应用”项目等共8个创新项目成功集中签约。

据悉，2020年度STS计划—东莞专项共立项资助13项，其中新一代信息技术领域4项、高端装备制造领域4项、新材料领域5项，总经费4100万元，企业配套经费1.23亿元，有13家中科院单位参与。

向“最强大脑”借智借力

东莞地处珠江口东岸，北接广州，南接深圳，是广东重要的交通枢纽和外贸口岸，而松山湖科学城位于东莞几何中心，1小时内能到达粤港澳大湾区内主要的机场、港口、高铁等。另外，松山湖地位处广深港澳科技创新走廊中部，优越的地理位置可为松山湖科学城集聚各类高端创新要素提供极大便利。

前不久，工业和信息化部发布“先进制造业集

群决赛优胜者名单公示”，来自东莞的广东省东莞市智能移动终端集群、广东省广深佛莞智能装备集群两个先进制造业集群胜出，同时跻身“国家队”。其中，前者的发展促进机构为广东华中科技大学工业技术研究院，后者在东莞的分支机构为广东省智能机器人研究院，两所研究院均位于松山湖。

此次，广东华中科技大学工业技术研究院与广东省智能机器人研究院“并蒂开花”，无疑是松山湖20年来厚植科创土壤的重要收获。从2005年首家科技创新平台广东电子工业研究院落户，到如今30多家新型研发机构遍地开花，松山湖俨然已成为整个东莞科创网络最为密集的区域，成为引领全市实现高质量发展的核心引擎。

人才是推动创新发展的基础和动力。近年来，随着松山湖的人才吸引力不断提升，来自各个领域、不同层次的人才荟萃此地，为产业创新奠定坚实基础。目前，松山湖累计吸引各类人才近10万名，拥有双聘院士16名，另有33名院士通过项目合作等特聘方式在园区开展科研工作，拥有的国

香港城市大学（东莞）奠基

4月22日，香港城市大学（东莞）奠基仪式在东莞市松山湖科学城举行，标志着香港城市大学（东莞）合作办学项目进入崭新阶段。据悉，香港城市大学（东莞）已于去年5月正式向教育部提交办学申请，正争取尽快获得教育部批准筹设。

东莞市委副书记、市长肖亚非表示，建设香港城市大学（东莞），是落实粤港澳大湾区规划纲要的重要抓手，是推动“东莞制造+香港科创”实现双赢的有力举措。东莞将把建设香港城市大学（东莞）摆在全市工作的重要位置，高度重视、严格履约，用最好的资源、最强的保障、最优的服务，推动大学加快建设、早日落成，全力打造合作办学典范。

据介绍，香港城市大学（东莞）将依托香港城市大学优质的教育基础，对标世界一流大学的标准引进配备科研和师资团队，引进先进的教育理念和模式，开展本科生和研究生培养，设立理学院、工程学院、医学及生命科学学院、管理学院共4个学院，于2023年先行开设计算机科学与技术、信息工程、材料科学及工程、机械工程、能源与环境系统工程等专业，教学管理按照香港城市大学的教学质量监督体系以及评核标准，确保与香港城

等研究院资深院士于吉红在致辞时表示，香港城市大学（东莞）将秉承“教研合一”的理念，矢志发展成为卓越科研和教育的世界一流高等教育学府，配合东莞市未来产业的转型升级进行学科规划，逐步建立多边跨学科教育、研究及知识转移的平台，为促进大湾区的深度融合、优化高等教育布局结构、汇聚高端人才、建设国际科技创新中心发挥引领作用。

据介绍，香港城市大学（东莞）将依托香港城市大学优质的教育基础，对标世界一流大学的标准引进配备科研和师资团队，引进先进的教育理念和模式，开展本科生和研究生培养，设立理学院、工程学院、医学及生命科学学院、管理学院共4个学院，于2023年先行开设计算机科学与技术、信息工程、材料科学及工程、机械工程、能源与环境系统工程等专业，教学管理按照香港城市大学的教学质量监督体系以及评核标准，确保与香港城



香港城市大学（东莞）奠基培土

市大学的办学质量一致。

接下来，东莞市政府、东莞理工学院、香港城市大学将以此次奠基为契机，在教育部和省教育厅的指导下，加快推进申报工作，争取尽快获批筹设并推动各项筹备工作。

东莞松山湖未来学校正式动工

4月22日，东莞松山湖未来学校举行了动工仪式，标志着这所由东莞市人民政府高起点定位、高标准谋划的全市第一所未来学校建设迈开了实质性的一步。

“教育决定着人类的今天，也决定着人类的未来。”东莞市委副书记、常务副市长喻丽君在致辞时表示，筹建松山湖未来学校是东莞市着眼于城市品质和长远发展、为进一步提升市民群众的获得感而作出的重要安排，也是全市教育扩容提量千日攻坚行动，以及市政府2021年民生实事的重点任务之一。

松山湖未来学校是由东莞市人民政府与中国教育科学研究院携手打造的中国首个未来学校教育实验区，是东莞第一所公办市直属高水平完全中学。今年3月，中国教科院为东莞松山湖未来学校组建的首批智库专家团队亮相，将从评价创新、课程变革、STEM教育、创客教育、个性化教学以及未来教师培育孵化等方面为学校提供宏观决策及创新实践的智力支持。

据了解，该校计划于2022年5月建成完工，2022年9月正式开学。将办72个教学班，

其中普通高中48个班、初中24个班，在校学生规模3600人。

东莞松山湖未来学校将与高校、著名企业和高端研发机构合作，融合5G、人工智能和大数据分析等前沿技术，打造创新型未来学校，赋能学生成长。该校致力于办成一所激发潜能、传递温暖、创造美好的未来学校，为国家和社会未来发展，培养能担大任的时代新人，建设成为东莞教育高质量发展示范校，成为未来创新人才培养基地、未来教育创新实践基地、未来教育资源孵化中心。

巍峨山科学家森林公园开建

4月22日，由东莞市人民政府主办、松山湖高新区管委会承办的巍峨山科学家森林公园（红花油茶森林公园）奠基仪式在广东省樟木头林场五埂工区举行。东莞市委副书记白涛、广东省林业局副局长吴晓谋出席活动并致辞。

近年来，东莞积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，不断优化绿色生态公共产品供给，目前，全市共建立森林公园21个、湿地公园25个、自然保护区6个、森林小镇11个，为广大市民提供优质的绿色福利，让广大市民有更多的亲近自然、感受自然的生态环境。

巍峨山科学家森林公园地处东莞松山湖科学城和深圳光明科学城两地中心区域，是两座科学城共有的生态核心，总占地面积约

50平方公里，平均海拔约200米左右，坡度较为平缓。周边水资源丰富、水库众多，其中罗田水库、清泉水库为一级水源地。

作为巍峨山科学家森林公园的先行启动区域，红花油茶森林公园山体总体林木覆盖情况良好，有8000亩红花油茶林，是目前我国现存面积最大、历史最悠久的广宁红花油茶林。

建设项目占地1114.75公顷，首期投资2.2亿元，以公园的市政道路设施、游客服务设施建设以及景观营造工程为主。

据介绍，近期着力打造的红花油茶森林公园，作为巍峨山科学家森林公园的首期启动建设区域，将为未来松山湖科学城的城市生态功能、打造具有全球影响力的大湾区科技创新高地和高品质产业新城提供优质的生态支撑。



种植“纪念树”现场

广大市民和高层次科技人才提供优质的产品和服务，推动松山湖科学城完善城市功能、推进产业发展和生态品质提升、加快实现由“园”到“城”的蝶变。

4月22日，大湾区大学（松山湖校区）奠基仪式在东莞市松山湖科学城举行。据悉，大湾区大学是以理工科为主的高水平新型研究型大学，松山湖校区2023年开始正式招生。

仪式上，广东省副省长王曦为中国科学院院士田刚颁发大湾区大学筹建负责人聘书，并会同北京大学党委副书记、校长邱平，广东省教育厅党组书记、厅长景李虎，东莞市委书记、市人大常委会主任梁维东等为“大湾区大学（筹）”揭牌，为大湾区大学（松山湖校区）奠基培土，梁维东和田刚致辞。

据了解，2018年，为建设一所立足大湾区、服务全国、面向全球的世界一流大学，东莞市开始筹建大湾区大学，最终大学校区选址松山湖、滨海湾新区。目前，大湾区大学规划设计办学方案于去年7月通过广东省政府审议，并被纳入教育部、广东省政府《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展规划》重点项目。

梁维东表示，国家和广东省将大湾区大学布局在东莞，是对东莞的极大信任，是对东莞加快高质量发展的重大推动。东莞一定牢记重托、不辱使命，以参与建设综合性国家科学中心先行启动区为契机，积极谋划筹建大湾区大学，致力于建设一所立足大湾区、服务全国、面向全球的世界一流大学，集聚更多来自湾区内外的高端创新资源和高素质人才，加快完善东莞创新生态，为粤港澳大湾区建设国际科技创新中心提供更加有力的支撑。

“筹建大湾区大学，充分彰显广东省和东莞市作为改革开放前沿的格局视野、气魄胸怀和坚定决心。”田刚表示，学校将力求体现大湾区特色，在学校治理及教学科研上体现大湾区水平，办成一流的教育教学重镇。

据介绍，大湾区大学的定位以理工科为主的高水平新型研究型大学，拟开展本科、硕士及博士研究生全日制学历教育，重点聚焦物质科学、先进工程、生命科学、新一代信息技术、理学、金融等6个方向开展人才培养和科学研究。学校同步在东莞市松山湖科学城和滨海湾新区威远岛设置校区，松山湖校区占地约250亩，滨海湾校区占地约2100亩，总建设规模预计约100万平方米，建设投资约100亿元，预计2023年招生办学。

（本报稿件由本报记者朱汉斌撰写，本版图片由松山湖融媒体中心提供）

大湾区大学（松山湖校区）2023年开始招生